

Департамент образования города Москвы
Юго-Восточное окружное управление образования
Департамента образования города Москвы
Государственное образовательное учреждение
Средняя общеобразовательная школа № 1143

ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА

Грибова Кристина
учащаяся 11 класса «А»

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:
Черменинова Екатерина Геннадьевна
учитель истории ГОУ СОШ № 1143 г.Москвы
тел. 350-86-62

Москва, 2011

Время все дальше отделяет нас от трагической и славной страницы истории нашей Родины – Великой Отечественной войны. Но интерес к событиям тех страшных лет не ослабевает, а, наоборот, усиливается. Редуют ряды ветеранов Великой Отечественной войны, поэтому все большее значение имеют «хранители» тех событий – письма с фронта солдат, сражавшихся за нашу Родину, испытавших все ужасы войны, тяжесть боль расставания с родителями, женой, детьми. В пропахших порохом, пожелтевших от времени самодельных фронтовых треугольниках – дыхание войны, суровых окопных будней, нежность солдатского сердца, вера в Победу...

Все это пережила каждая семья, каждого из нас затронули события военных лет.

Когда началась Великая Отечественная война, моей прабабушке Долговой Марии Яковлевне было 15 лет. Вместе с своей матерью Еленой Никитичной они жили в пригороде Москвы, поселке Люблино.

Фашисты все ближе и ближе подходили к Москве. 2 июля 1941 года Государственный Комитет Обороны и Московский Городской Комитет партии большевиков на специальном совещании поддержал инициативу горожан о создании народного ополчения и трудовых бригад из жителей города. Мои бабушки сразу же записались в эти бригады. Елена Никитична была отправлена на торфоразработки, а Мария Яковлевна работала на лесозаготовках, рыла противотанковые рвы и окопы на подступах к столице.

Когда я была маленькой, прабабушка рассказывала мне об этой времени. «Условия были очень тяжелыми. Мы ели лебеду и мерзлую картошку. На второй год войны стали привозить ревеня. Было очень, очень холодно...». Ее рассказы всегда были со слезами на глазах, а я маленькая не могла понять ту боль, которая пронизывала ее сердце от тяжелых воспоминаний. Только теперь я понимаю значение ее слов. Прабабушка умерла в 2004 году, но память о ней будет жить в моем сердце всегда.

Мой прадедушка Шешин Николай Михайлович родился 22 апреля 1915 года. Всю войну отработал на Люблинском литейно-механическом заводе. Много раз он просил отпустить его на фронт, ему молодому парню казалось. Что только там его место. Но его так и не отпустили. Даже в самые трудные дни обороны Москвы, когда враг стоял у стен города, когда на Минском шоссе смертью храбрых пал батальон люблинского ополчения прадед стоял у станка. На фронте погиб его брат – Михаил. А прадед продолжал трудиться в цеху. Был бригадиром, самым грамотным и опытным рабочим среди женщин и подростков. Заменявших своих мужей и отцов на

заводе. В годы Великой Отечественной войны Люблинский литейно-механический завод 14 раз завоевывал переходящее Красное знамя Государственного Комитета Оборона, которое было оставлено в цехах завода на вечное хранение. Несмотря на всю горечь от мысли, что он не воевал, прадед все равно знал – Победу приближал и его труд.

За доблестный труд во время войны мои родственники были удостоены высоких наград. Эти медали являются нашей семейной, дорогой сердцу реликвией. И каждый год, 9 мая, мы собираемся, что бы вспомнить и всех, кто погиб в годы Великой Отечественной войны. Ведь судьба моих предков – это моя судьба.

Шенина (Долгова) Мария Яковлевна и Шенин Николай
Михайлович с дочерью Маргаритой (моей прабабушкой),
1954 год